

# EL DEFENSOR DE GRANADA



## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, se dedica constantemente al bienestar, al progreso y a la justicia. Ejerce su función en las elecciones, leyes administrativas, sujeción y simplificación, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos, etc., con el fin de proporcionar al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todas las agencias y todos los engranajes que se opongan a su combatido razonado y enérgico.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escanea medio ni ningún sacrificio para servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas aquellas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no se envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Granada, un mes.	175 pels.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Occenia, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**  
Oficina e Imprenta Calle de Buensuceso, 6.  
Ejemplares sueltos del día. 10 céntimos; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos línea en la 3.ª.—50 céntimos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUEMAS MORTUORIOS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director) Pago anticipado.

### El programa de las fiestas del Corpus.

Desde los primeros tiempos de la reconquista de esta muy noble y grande ciudad, la celebración del día del Corpus Christi constituye la más hermosa fiesta de las que aparecen escritas en la historia de nuestro pueblo, siempre amante de sus tradiciones populares y religiosas.

El Excmo. Ayuntamiento, interpretando los ideales que esas tradiciones encierran, y teniendo muy en cuenta que las fiestas del Corpus, por la gran afluencia de forasteros que a Granada atraen, representan un factor muy importante para la vida del comercio y de la industria, ha organizado el programa de festejos para este año, con el concurso de varias corporaciones y sociedades, procurando reunir en él fiestas y espectáculos dignos de la ilustración y cultura de Granada. Hé aquí el programa:

**DIA 7 DE JUNIO.** A las doce de la mañana, saldrá de las casas consistoriales la comitiva que ha de hacer la publicación de las fiestas, en el orden siguiente: Los alguaciles a caballo; los clarinetos y timbaleros de la ciudad, también a caballo, vestidos a la Federica; un heraldo a caballo; la Tarasca; los gigantes y cabezudos; una magnífica carroza del siglo XVIII, tirada por cuatro caballos. La comitiva, cuya salida anunciará el disparo de palmas reales y cohetes y un repique general de campanas, recorrerá las calles por donde ha de pasar la procesion del Santísimo Sacramento. En las plazas del Ayuntamiento, Bibarrambla y Nueva, y en la Puerta Real, se dispararán proyectiles anunciadores de las fiestas.

**DIA 8.** A las seis de la mañana, repique general de campanas y gran Diana militar, que partiendo de diversos puntos de la población, terminará en la plaza del Carmen.

A las doce del mismo día, el Excmo. Ayuntamiento, precedido de los clarinetos y timbaleros, el heraldo, los maceros y pages, que llevarán el escudo de Granada, y acompañado de la Guardia municipal saldrá de las casas consistoriales, dirigiéndose a la Plaza de Bibarrambla, donde se hará la entrega oficial del decorado y adorno de la misma. Este adorno consistirá en una decoración de orden compuesto, con los cuadros profanos ó carnosos y composiciones poéticas de costumbre, y en un altar central del mismo orden arquitectónico.

A las seis de la tarde se inaugurará la Rifa de Beneficencia, organizada por la Junta de damas de honor y mérito, en la elegante tienda instalada en el Salón, asistiendo las autoridades al solemne acto.

Desde las ocho hasta las doce de la noche velada en Bibarrambla, cuyo decorado se iluminará con 6.000 luces. Esta tradicional y poética fiesta será amenizada por dos bandas de música.

**DIA 9.** A las siete de la mañana el municipio repartirá a los pobres 3.000 panes. A las diez saldrá con la mayor solemnidad, de la Santa Iglesia Metropolitana, la procesion del Santísimo Sacramento, a la que asistirán representantes de todas las corporaciones, clero de la capital y los ayuntamientos de la provincia, con los escudos, estandartes ó enseñas manifestacion de sus antiguas glorias, y los pueblos de la campana y vega con músicas y guardia y escolta de honor, que dará toda la guarnicion, formada en las calles de la Carrera. El municipio asistirá a esta ceremonia, precedido de los alguaciles, clarinetos y timbaleros, el heraldo, los reyes de armas, los pages que conducen el magnífico Escudo de Granada, notable bordado del siglo XVI y los maceros por este orden.

Terminada la procesion, el municipio recibirá en su salon de sesiones a los ayuntamientos de la provincia que hayan asistido a las fiestas.

Durante los días de la octava, estará de manifiesto el Santísimo Sacramento, en forma de Jubileo, en la Iglesia Metropolitana, celebrándose con inusitada pompa los cultos que dedica el Cabildo a tan grandiosa festividad. Por mañana y tarde habrá solemne procesion claustral.

Por la tarde, gran corrida de toros de Lafite, estoqueados por Lagartijo y Mazzantini.

A las ocho de la noche, velada en los paseos y jardines de la Carrera, el Salon y la Bomba. A la entrada de la Carrera de Genil, que estará iluminada con elegantes candelabros de luces de gas, se instalará un precioso arco transparente del mejor gusto, en el que se anuncie el programa general de festejos. El Salon y la Bomba estarán iluminados con grandes arcos árabes y magníficos candelabros de luces de gas. Una banda de música amenizará estas veladas, que se han hecho famosas por los encantos naturales de nuestros jardines y los que el arte les presta.

En esta noche y en las siguientes de feria celebrarán bailes las sociedades *Círculo Mercantil* y *La Tienda*, en los elegantes chalets que al efecto levantan en la feria.

**DIA 10.** Inauguración de la feria real de ganados, en el paseo de San Sebastian, a las seis de la mañana, asistiendo al mismo este día y los dos siguientes una banda de música que tocará escogidas piezas hasta las ocho de la mañana.

Por la tarde a las cinco, apertura de la Exposicion de Arte moderno en la sociedad *Centro Artístico*

En esta noche y las dos siguientes se verificarán las mismas veladas que en la del día anterior, en los paseos y jardines del Salon y la Bomba.

**DIA 11.** Divertidas y variadas cuecañas. A las seis de la tarde se inaugurará solemnemente la Exposicion de Floricultura Artes e industrias a ellas aplicadas y aves y pájaros instalada en el palacio de Carlos V de la Alhambra.

Por la noche, sesion de cuadros disolventes en la Puerta Real.

**DIA 12.** Por la tarde toros del Saltillo, estoqueados por Lagartijo y Mazzantini.

**DIA 13.** A las siete de la mañana concierto matinal en la Exposicion de Floricultura, por la notable Sociedad de Conciertos de Madrid, que dirige el eminente maestro D. Tomás Breton.

En este día y los dos siguientes, estarán abiertos al público, para que puedan ser visitados, de doce a tres de la tarde, los principales monumentos históricos y artísticos de esta ciudad.

Por la tarde, en los Llanos de Armilla, se verificará el primer recreo extraordinario organizado por la sociedad *Tiro de Pichones*.

Divertidas y variadas cuecañas.

A las nueve de la noche, en los salones del Liceo, solemne sesion de distribucion de premios del certámen del *Círculo de la Oratoria*, cuyo programa se anunciará en tiempo oportuno.

Segunda sesion de cuadros disolventes en la Puerta Real.

**DIA 14.** A la una de la tarde, en el salon de Sesiones del Excmo. Ayuntamiento, solemne sesion de distribucion de premios del certámen de la Real Sociedad Económica.

Por la tarde, elevacion de globos y figuras aéreas.

A las nueve de la noche, concierto a gran orquesta en el palacio de Carlos V. ó iluminación en la Alhambra, con luces de bengala.

**DIA 15.** La sociedad *Tiro de Pichones* dará su segundo recreo extraordinario.

Divertidas cuecañas y globos y figuras.

A las nueve de la noche, último concierto a gran orquesta en el palacio de Carlos V, ó iluminación en la Alhambra.

**DIA 16.** A las seis de la tarde, solemne procesion de Octava.

A las nueve de la noche, gran castillo de fuegos artificiales, dirigido por el pirotécnico D. Ricardo Sola, en la Carrera de Genil, y concluido aquel, recorrerá las calles de la población una magnífica Retreta militar.

La notable sociedad de Conciertos que dirige el maestro Breton, dará dos grandes conciertos en el teatro de Isabel la Católica, además de los tres en la Exposicion de Floricultura.

La empresa de ferrocarriles andaluces, establecerá trenes de ida y vuelta, cuyos precios reducidos se anunciarán oportunamente.

EL ALCALDE.

### «El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.  
12 de Mayo de 1887.

La gran novedad la constituye el muestrario humano filipino que nos ha llegado a Madrid para figurar en la próxima Exposicion de productos de las posesiones españolas en Asia.

Se hospedan en el Parque de Madrid y acude la gente en tropel a contemplar esos tipos de la especie humana que, con rara habilidad y artefactos primitivos, elaboran los codiciados tejidos que han dado fama a Manila.

La misma curiosidad sienten ellos que los que van a contemplarlos; pero tienen la ventaja de que satisfacen la suya sin moverse, en tanto que nosotros necesitamos ir a visitarlos, para satisfacer la nuestra.

Los periódicos han dado numerosos detalles de las costumbres de estos pintorescos huéspedes. Cuando la Exposicion abra sus puertas, lo que tardará en suceder un mes lo menos, porque aún queda mucho que hacer, cuando se forme la aldea típica, y veamos funcionar a los artistas que aún están entre bastidores, procurará pintarlos en conjunto.

Con gran entusiasmo han empezado los preparativos de otra exposicion, la de la provincia de Madrid, que por iniciativa del ayuntamiento ha de celebrarse el año próximo.

La de Bellas Artes, comenzará en breve, estrenando el palacio que se ha construido en el paseo de la Castellana cerca del Hipódromo, edificio espacioso, de elegante y esbelta construcción.

¡Cuanta Exposicion! dirán los lectores.

No lo saben bien.

Entre otras cosas ítemos estado expuestos a tener un profundo sentimiento.

La otra tarde corrió un rumor que ci la historia de reciente fecha hacia verosímil.

—Mazzantini está herido! decían.

—De alguna cornada?

—No, hombre, ¿qué cosas tiene!

—Pues me parece que tratándose de un torero...

—Todo lo que V. quiere, pero ha sido de un pistoletazo.

—¿Qué me cuenta Vd?

—Se ha batido.

—Con quién?

—Con un crítico.

—Y los críticos se explican a tiro?

—Así parece.

—Pero la herida es grave?

—Gravísima.

—¿Un hombre tan simpático...! un diestro tan... diestro!

—Hace dos ó tres días que no se le ve en ninguna parte!

Noticia y comentarios circularon con rapidez, la casa en donde habita el insigne torero se llenó de admiradores y amigos, todos querían saber su estado.

—¿Dónde es la herida? preguntaban unos.

—¿Le han extraído la bala? interrogaban otros con ansiedad.

Al fin se tranquilizaron los ánimos.

Mazzantini no estaba en Madrid, molestado por el reuma, que también los toreros son a veces simples mortales, se había trasladado a Alhambra.

Nada de desafío!

Mucho menos de pistoletazo!

Razon por la cual la bala quedó reducida a una bola.

Más vale así.

En el Circo de Price llama la atención un artista —llamemosle así— que presenta una coleccion de lobos, no solo domesticados sino amaestrados.

El espectáculo es sorprendente y consolador.

El hombre puede convertirse al lobo en manso cordero, y lo que es más, en cordero ilustrado.

Los lobos hacen maravillas.

Pero esta exhibicion de la ferocidad vencida, no debe solo examinarse bajo el punto de vista pintoresco.

En esos ejercicios donde el lobo demuestra una docilidad simpática y conmovadora pueden los jefes de los partidos políticos hallar el medio de restablecer la relajada disciplina de sus subordinados.

Hay cie los puntos de asimilacion.

¿Que es lo que quiere el lobo? Comer.

Cuando el lobo no encuentra el alimento indispensable a su voracidad en el monte, baja al llano.

Y cuando está en el llano busca su presa sin cuidarse si la oveja que devora pertenece a un cacique conservador ó fusionista, monárquico ó republicano.

Pues bien, en estos casos de dieta el hombre hace de lobo en muchas ocasiones.

Y sin embargo, el lobo llega a la sumision.

Y el que ha logrado este triunfo es un español.

Pídanle la receta, y los lobos votarán como corderos.

En el parlamento lusitano se ha representado estos días aquella antigua comedia titulada: *¡Lluven bofetones!*

Se conoce que en Lisboa ha hecho su aparicion la Primavera.

El ministro agredido, ha presentado la dimision por melindres, según dicen los periódicos.

Hé aquí una cosa de la que nosotros no hacemos caso.

No nos andemos con melindres!

Zahonero ha publicado un precioso libro que titula *Cuentos pequeños*. Estos cuentos pequeños le han resultado grandes poemas.

JULIO NOMBELA.

### «El Defensor» en Paris.

11 de mayo de 1887.

Después de seis semanas de suñencia, los diputados han vuelto a sus ocupaciones parlamentarias, y se puede decir que han encontrado las cosas exactamente en el mismo punto en que las dejaron a su partida. No hay nada cambiado ni en la situación interior ni en la situación exterior. Los incidentes que se produjeron durante las vacaciones pudieron allanarse. Sería pues permitido creer que todo va perfectamente en las esferas ministeriales y parlamentarias, sino fuese por esa terrible cuestion del presupuesto, que es la espada de Damocles siempre suspendida. Hace tres días, nos preguntáramos si el hilo que retiene esa espada no iba a romperse, y si la era de nuevas crisis no iba a abrirse otra vez. Felizmente se ha podido conjurar por el momento esa posible eventualidad. Esparemos que será por bastante tiempo.

La Comisión del presupuesto, comprendiendo la gravedad y la inutilidad de un conflicto, ha dejado la puerta abierta a los acomodamientos. En vez de devolver el proyecto de presupuesto al Gobierno, lo cual hubiera equivalido a una declaración de guerra, se ha decidido a escuchar al presidente del Consejo, y a buscar de un común acuerdo con el gabinete un terreno de transacción. De ella depende que el acuerdo pueda realizarse. Las reformas radicales e inmediatas que desearia la Comisión, no pueden operarse sino por medio de leyes especiales. En la época del año en que estamos, crear, ó más bien, improvisar un nuevo presupuesto, que necesitaria la refundicion de todo el sistema de impuestos y una nueva organizacion administrativa seria una medida prematura, imprudente, irrealizable.

Nos ha parecido ayer que la Cámara estaba dispuesta a entrar en este orden de ideas. Nos ha parecido ver en muchos diputados un alejamiento marcado por toda política financiera que seria de naturaleza a crear conflictos, a traer una nueva crisis. Es de presumir que, durante las vacaciones, los diputados han podido convencerse que lo que desea ante todo el país es la paz interior, y seguramente que se ha a cargo de este deseo en el arreglo de la sola cuestion que oscurece actualmente el horizonte político en Francia: la cuestion del presupuesto.

*Pequeño episodio* de las últimas elecciones municipales: M. demoiselle Hubertina Auclet, no ha querido dejarse pasar sin afirmar una vez más lo que ella llama los derechos de la mujer. El domingo se presentó a eso de las dos, en una de las secciones electorales, del barrio Popincourt.

El empleado de la Prefectura del Sena, encargado de la entrega de las papeletas de elector, quiso impedirle la entrada, pero ella forzó la consigna declarando que tenía que hablar al presidente de la mesa. Penetra, pues, en el salon donde se vota y se fué derecha al presidente.

—Callejero, en nombre de las mujeres de Paris, yo voy a reclamar el derecho de votar en favor de uno de los candidatos. Sé que la ley no nos cuenta en el número de los electores; pero es al ciudadano a qui n vengo a apeaar: he aquí mi papeleta, desee meterla en la urna.

—Señorita, le respondió el presidente galante, siento en el alma no poder complacerla, pero yo debo respetar la ley.

—También debéis respetar el derecho de las mujeres.

Los electores presentes rolean a Mademoiselle Hubertina Auclet, que es muy guapa y la aplauden con furor. Muchos cantan en coro sobre el tema de *lampions*: *Votará! ¡no votará! ¡no votará!* Finalmente, Mademoiselle Hubertina Auclet tuvo que dejar la seccion del voto. Salió protestando y se dirigió hacia otro barrio. Es muy posible que vuelva a empezar el domingo que viene.

Yo creo que en el fondo, Mademoiselle Auclet tiene razon. Las mujeres pueden ser reinas, emperatrices y gobernar a los hombres, y no pueden ser electoras. Esto no es lógico. ¡Ha habido entre ellas una Isabel la Católica, una Catalina de Rusia, una Juana de Arco, una Jorge Sand y no las consideran aptas a dar su voto a un candidato municipal! *Qui peut le plus, peut le moins*, como aquí dicen.

*El presupuesto de la guerra en Europa.* No hay nada más cómodo que las cifras. Vamos a decir lo que paga cada uno de los países de Europa para el presupuesto de la guerra:

El imperio de Alemania: 570,332,215 francos; El Austria-hungria (inc. usas la Bosnia y la Herzegovina): 338,139,416 francos; La Bélgica: 45,438,042 francos; Dinamarca: 28,036,712 francos; España: 157,360,853 francos; Francia: 850 millones; Inglaterra (con Irlanda, el Egipto y las Indias): 792,664,866 francos; Italia: 302,951,305 francos; La Noruega: 11,274,418 francos; Portugal: 39,673,102 francos; la Rumania: 26,831,417 francos; Rusia: 1,162 millones; Serbia: 10,471,869 francos; Suecia: 28,229,098 francos; Suiza: 13,075,437 francos; Turquía: 141,895,465 francos. Se, en números redondos, un total de cincuenta mil millones de francos, que los pueblos que se dicen civilizados gastan anualmente para los ejércitos de tierra y mar. Bella cifra decididamente, la civilizacion europea!

Se habla de un nuevo candidato al trono de Bulgaria: se trata del príncipe Guillermo de Nassau, nacido en 1852, y coronel de un regimiento de dragones austríacos. Es hijo del duque de Nassau, desposeído por la Prusia en 1866, pero reconocido después con la corte de Berlin, al casarse su hijo Hilda con el gran duque heredero de Baden. Telegrafíase de Berlin que esta candidatura está apoyada por Mr. de Bismark.

La extincion reciente de la reina victoria en Francia, la corte y respetuosa acogida de las poblaciones en medio de las cuales ha pasado algunas sema-

san, le han dejado recuerdos muy agradables, á juzgar por este último acto de generosidad.

Sr. Henry Ponsoby, su secretario, acaba de informar oficialmente al doctor Vintras que S. M. concede su alta protección al hospital francés de Londres.

Se ha enviado al mismo tiempo una cantidad importante para la construcción del nuevo hospital francés en los terrenos que el comit6 acaba de adquirir.

**Un bautismo original** fué celebrado ayer tarde en el castillo de Madria, en el Bois de Boulogne: el bautismo de dos leoncillos recién nacidos esta semana en el circo Franconi de los Campos Elísios. Para la circunstancia se habían reunido en el Castillo del Boque, un gran número de periodistas, algunas de las más bonitas actrices de los teatros de género, bailarinas de la Opera y dos famosas escenas del circo de verano que acaban de llegar á París, y que debutarán el viernes en el gran Circo del militar de Luis XV.

Los dos leones, admirados del ruido de los vasos y de las risotadas, paraban bastante intimidados y tenían las lindas manos que los acariciaban.

No es el golpe de la ferocidad y no se puede ser más galante.

**La venta á beneficio** del pintor Bouvin que está pobre y se ha quedado ciego, ha producido 85.000 francos. El tasador Mr. Tual, encargado de la venta ha renunciado en favor de Bouvin á sus honorarios y á todos sus derechos. Los cuadros han sido regalados á Bouvin para esta venta por pintores de fama. Una aguada de Meissonnier ha sido vendida en 5300 francos; otra de Detaille, 1620 francos; un dibujo de Rosa Bonheur, 1260 francos; una aguada de la Batalla Nacional de Rothschid, 800 francos; un cuadro de Claude Monet, 1800 francos etc.

**Ultima hora.**  
La comisión del presupuesto se reúne para escuchar al presidente del Consejo; pero se teme que la muerte de una persona de su familia le impide asistir á la reunión.

Mr. Julio Ferry ha vuelto á París.—E. C. P.

## El siniestro de ayer.

### El siniestro.

Desde las cinco de la tarde de ayer comenzó á descargar en la Sierra de Hu6tor una terrible tormenta que, corriéndose hacia el N. E. llegó á Granada á las seis y media. El horizonte seguía á esta hora cerrado y oscuro por levante, donde continuaba lloviendo de una manera copiosa, pues el rio Darro creció extraordinariamente, llamando la atención de los transeuntes que iban al paseo y que, atraídos por un grupo de curiosos, no pasaban sin detenerse en el Puente de Castañeda á contemplar el imponente espectáculo de la avenida. El rio arrastraba gruesos troncos de árboles, y su nivel subía por momentos.

Una lluvia torrencial descargó sobre Granada; al mismo tiempo las chispas eléctricas centelleaban en el espacio y espantosos truenos ensordecían al vecindario. Uno fué tan grande, que hizo temer que hubiera caído en la ciudad una exhalación; y en efecto, el rayo cayó en la placeta de la Mariana, cortando uno de los alambres del teléfono establecido por el señor Pimentel.

Agolp6se la gente en aquel sitio, camuflando el fenómeno, y la fortuna de no haber ocasionado las desgracias que eran de esperar, cuando un estampido, una especie de cañonazo formidable, y luego un rumor violento, convirtió la atención de los transeuntes hacia la Puerta Real, de donde provenía. El espectáculo que se les ofreció entonces fué pavoroso; una corriente violentísima de agua turbia y espumosa, inundaba de acera á acera la Puerta Real y, precipitándose por el Campillo y la Carrera de la Virgen, lo invadió todo.

¿Qué habia pasado?

Testigos presenciales nos lo han referido. En el embovedado, donde está la parada de coches, y frente á la casa de los herederos de la señora viuda de Agrela, se sintió repentinamente, dominando el fragor de la lluvia, un formidable crujir de sillares que se descañaban y de obra que se descomponía. Los cocheros fustigaron sus caballos y partieron á todo correr hacia el Campillo, al mismo tiempo que, en el pavimento se abría un enorme boquete y saltaba, á la altura de los primeros pisos, una columna de agua, de veinte metros de espesor. Los sillares de la bóveda del rio, saltaron con la fuerza de proyectiles despedidos por un cañ6n, cayendo algunos en el Campillo, á 200 metros de distancia, y saltando otros por encima de los tejados de las casas, y viniendo á caer, parece imposible!, en la calle del Horno del Espadero, esquina á la de San Anton.

La avalancha arrastró cuanto hubo de encontrar á su paso; y se dice, aunque aún no está definitivamente comprobado, que una pobre mujer que allí cerca tenia un puesto de dulces desapareció entre el torbellino, siendo por él arrastrada al seno de la tumultuosa corriente.

El agua penetró por los balcones de las casas próximas al sitio del embovedado donde se ha abierto el boquete, inundándolas por completo; el turbion arrastró todas las columnas de hierro de las farolas de gas, haciéndolas pedazos; la violencia de la corriente produjo extragos y desperfectos muy considerables en casi todos los edificios de la Carrera, y un clamoreo de espanto y amargura estendióse con la rapidez de una chispa eléctrica, por toda la ciudad.

### El boquete.

El boquete abierto por la avenida, en la puerta Real, es enorme. Mide más de 20 metros de longitud por cuatro y medio de anchura; la bóveda toda se ha quebrantado y ofrece, por muchas partes, desquebrajamientos que demuestran su descomposicion. Este solo desperfecto representa, para el municipio, una pérdida material de bastantes miles de duros.

### En la Puerta Real.

Al reventar la bóveda del rio, un caballero joven, que pasaba por la Acera de Darro, refugióse en el portal de la casa de la señora Viuda de Agrela, cuyo portal fué instantáneamente invadido por el agua, estando dicho caballero á punto de perecer, por lo que, en medio de la mayor angustia, demandó socorro.

A la sazón pasaba por allí cerca el agente de 6rden público Miguel Ruiz Ramos, quien al ver el peligro en que aquel se hallaba, lanzóse á salvarle, como lo hizo, corriendo grave riesgo su vida.

En la taberna que D. Laureano Toral Martín tiene establecida, hallábase este, su esposa y dos hijos suyos, uno de pecho y otra niña de seis años llamada Teresa. Esta niña estaba jugando en la puerta del establecimiento, y de pronto entró gritando:

—¡Papá, papá, mira que agujero se ha abierto ahí enfrente!

Ambos esposos se precipitaron horrorizados á cerrar la puerta de la taberna; una impetuosa oleada de agua les arrojó contra el mostrador al mismo tiempo que destruía armarios, destrozaba infinidad de botellas y rompía toneles y pellejos de vino, causando en el establecimiento una pérdida que se calcula en unos 8000 reales.

El dueño de la casa, que lo es el distinguido catedrático de física de la Universidad, y decano de la Facultad de Ciencias, D. Manuel Fernandez Figares y que habita el piso principal, invitó á la familia referida á que se refugiase en sus habitaciones, como en efecto lo hizo la esposa del tabernero con su niño de pecho. Mientras tanto, como hubiese desaparecido la niña Teresa, su padre salió dando gritos, pensando que habia perecido; pero la encontró en la casa inmediata, cuyos vecinos la recogieron al verla en peligro.

La oficina central del ferrocarril, de don Antonino Cabo, contigua á la casa de la señora viuda de Agrela, fué de los primeros puntos inundados. En aquellos azarosos momentos en que nadie se sabia dar razon de lo que ocurría, el instinto de conservacion impulsó á dos de las personas que estaban en dicha oficina, á encaramarse á lo alto de las hojas de la puerta que da á la calle. Pero la violencia de las aguas traqueteaba las hojas de la puerta, poniendo en inminente peligro la vida de los referidos sujetos, que al fin lograron verse en salvo, merced al auxilio de varios dependientes de la misma oficina.

Un joven llamado José Heredia, dueño de un establecimiento de carpintería, se presentó en la oficina de que nos ocupamos, acompañado de sus oficiales, para ayudar á extraer la gran cantidad de fango allí aglomerada, así como el agua que habia invadido las habitaciones exteriores, destrozándolo todo.

El ingeniero jefe de Obras públicas del Estado de esta provincia, D. Luis de Rute, se presentó desde los primeros instantes en la Puerta Real, adoptando las convenientes medidas de precaucion para evitar que si por acaso hubiese reventado el rio por alguna otra parte hubiera producido víctimas, señalando al efecto los puntos de mayor peligro, que se encargaron de desalojar las fuerzas de la Guardia civil, mandadas por el capitán se-

ñor Rubio, las del ejército, las de Orden público y Guardia municipal.

El Sr. Rute, de acuerdo con el gobernador civil Sr. Sellés y con el alcalde accidental don Eduardo Gomez, despues de haber examinado detenidamente el terreno, hizo marcar con cuerdas tendidas el limite hasta donde podia acercarse el público, en todo el curso del rio Dorro, desde la calle de Mendez Nuñez hasta la Carrera de Genil; y no se separó de aquellos sitios, hasta que hubo cesado todo peligro.

El arquitecto municipal, D. Juan Monserrat, prestó asimismo muy buenos servicios de direccion facultativa, siendo secundados directamente por el inspector jefe de Orden público D. Antonio Cenarro, el inspector don Rafael Puertas y el segundo jefe de la Guardia municipal D. Natalio Medina.

### En el barrio del Matadero.

Donde la inundacion ha producido estragos considerables es en la zona de edificios inmediata al matadero y especialmente en las calles del Refidero, Rejas, San Diego, Verónica, placeta del Remanso, parte baja de la Acera de Darro y calle Nueva de la Virgen.

Casi todas las casas de este barrio son viejas y mal construidas; muchas, no tienen más que el piso bajo, teniendo sus moradores el dormitorio en el sótano. Esta circunstancia nos hizo temer que hubiesen ocurrido desgracias personales; pero afortunadamente hasta la hora en que escribimos, no hay noticia cierta de ninguna.

La violencia del torrente en dicho barrio fué aterradora. Los vecinos vieron de pronto venir sobre sus casas aquella formidable columna de agua arrastrando cuanto encontraba en su camino: bloques y sillares, puertas, rejas, piés de faroles, enormes troncos de árboles arrancados de cuajo con la masa de su raigambre.

En la casa núm. 31 de la calle de San Diego, propiedad de D. Gaspar Ladron de Guevara, donde vivian Trinidad Magué y su hermano José, el agua penetró por cima de las tapias del corral medianeras con las edificaciones de la calle de San Isidro. Esto dá idea de la altura que por allí hubo de alcanzar la inundacion. Hallábase en dicha casa á la hora del siniestro, sola, la vecina á que nos referimos, que, muda de espanto al sentir el estruendo del torrente y ver como, destruyéndolo todo, el agua inundó sus habitaciones no supo que hacer en los primeros instantes. Pero la afliccion apremiaba, la situacion era cada vez más crítica, el agua subía por momentos, alcanzando ya metro y medio de altura, y la pobre mujer quiso salir á la calle. Todos sus esfuerzos se estrellaron contra la imposibilidad de realizar su propósito, pues en el portal que se encuentra bajo el nivel del piso de la calle y de las habitaciones, el agua detenida por la puerta, que la violencia del choque cerró herméticamente, llegaba casi al techo.

En esto, el hermano, que con el agua á la cintura volvia presurosamente al hogar, encontrándose la puerta cerrada é intentando inutilmente abrirla, buscó una espiocha y la hizo pedazos. El golpe de agua que salió, al abrir, derribó al suelo; más, repuesto, pudo entrar salvando á su hermana del inminente peligro que corría.

En esta casa, el agua batió con tal violencia los muros que derribó el medianero con la núm. 33 donde viven María Serrano, Carmen Martín y Dolores Egea, á las cuales salvó de igual modo el hermano de Trinidad Magué.

En las casas números 27 y 29 de la misma calle, los estragos han sido tambien mucha consideracion.

En la calle Nueva de la Virgen todas las casas se han inundado. En la número 32, el sótano, donde tenian el dormitorio estaba lleno de agua hasta el techo.

La vecina de la casa número 10 de la calle de la Verónica, Bernarda Prado, pasó un susto terrible. Pocos momentos antes de la inundacion, su hijo, un chiquelo de seis años de edad, hallábase á su lado; pocos minutos despues, no lo encontraba. Creyó la pobre

madre que el torrente le habia arrebatado á su hijo; más por fortuna, dos horas despues le vió llegar acompañado de una vecina con la que habia ido á la placeta de Gracia.

La calle de las Rejas está cubierta de arena y de limo que alcanzan medio metro de altura. Todas las habitaciones se han anegado.

La violencia del torrente alcanzó su máximo de intensidad en la parte baja de la Acera del Darro, por venir encajonado entre los pretiles del rio y las fachadas de las construcciones. Tan grande fué el choque, que el pretil, en una extension de 30 metros, saltó hecho trizas, y sus sillares fueron arrastrados por la corriente.

En la casa núm. 96 tenia Juan Martín Cara un depósito de vino; pipas y toneles salieron flotando, perdiendo aquél, gran parte de su escasa fortuna.

Vivia con él, y estaba sola en aquellos momentos, su esposa. Al sentir el ruido del aluvion, que bajaba, asomose á la puerta de la calle. El torrente la arrebató; luchó ella por mantenerse firme, agarrose á una mesa que venia flotando, y mesa y mujer, fueron arrastradas, chocaron contra la esquina de la calle de San Diego, haciéndose pedazos la primera y quedando la segunda contusa y sin sentido, á merced de las aguas.

Flotando á veces, y á veces sumergida, la infeliz hubiera perecido ahogada ó estrellada, si un carnicero á quien apodan Garrones, no se hubiese lanzado á la calle de donde, con el agua al pecho, la recogió subiéndola á su casa y prestándole allí los auxilios que su estado requería, pues está gravemente contusa, siendo de temer que no pueda salvarse su vida.

El aspecto que ofrecia anoche el recodo de la acera de Darro donde afluye la calle de San Diego, era verdaderamente desolador y daba idea de la formidable violencia de la avenida.

Enormes sillares, troncos de árboles, las columnas de hierro de las farolas del embovedado hechas añicos, pedazos de muebles, formaban un lúgubre trofeo de miseria, desolacion y ruina.

En la casa número 98, esquina á la de San Diego, el destrozo ha sido indescriptible; su interior está completamente desbaratado.

La avenida chocó contra la puerta que hallábase cerrada, y arrancándola, la empujó á modo de ariete, haciéndola romper el muro del portal, y taladrar, como si fuese un proyectil, otras habitaciones, y hasta el muro de medianería con la casa número 1 de la calle de San Juan, que echó abajo, y en cuyo patio se detuvo. Es decir que la puerta, llevada por la corriente, derribó cuatro paredes, y atravesando el muro medianero no paró hasta llegar al patio referido.

Una gran tinaja que venia flotando se estrelló contra la compuerta de la alcantarilla de la placeta del Remanso, donde encalló tambien la reja de una ventana que hubo de arrancar la corriente. Las obras de la alcantarilla han quedado destruidas.

En la casa número 1 de la calle Nueva alcanzó el agua tres metros de altura. Todos los muebles y útiles que tenian los vecinos fueron arrastrados por el aluvion.

En la Acera de Darro núm. 110, donde vive Juan Soler, el agua hizo gran destrozo, ahogando una burra que era el único capital de que disponia el infeliz vecino.

El sereno de aquel barrio Antonio Campos Díaz logró salvar otra bestia que estaba ahogándose en la calle de las Rejas.

Eduardo Roldan que vive en la placeta del Remanso, núm. 12, donde tenia un pequeño despacho de aceite y comestibles, ha perdido todas las existencias de su establecimiento.

En la casa núm. 26 de la calle de las Rejas el agua alcanzó tres metros y medio de altura. Juan Caraballo que la habita ha perdido todo su ajuar.

Dos pobres jornaleros, Francisco Luis Luis y Esteban Diaz Martin, que viven en la casa número 5 de la calle del Refidero, casa que no tiene más que el piso bajo y un sótano que les sirve de dormitorio, no olvidarán nunca este desastre.

Sus respectivas mugeres, que están recién paridas, casi de un mismo tiempo, hallábanse acostadas en el sótano. De pronto, el agua se precipitó, llegando, en cosa de dos ó tres segundos, á un metro de altura.

Las pobres mugeres, en ropas menores como estaban, y con el agua al cuello se arrojaron de sus lechos, y auxiliadas de sus maridos que cogieron en brazos á los pequeñuelos, lograron ganar la calle y trasladarse á la casa de una vecina que las acogió cariñosamente.

Las camas, la ropa, las sillas, la mesa, todo cuanto constituía el miserable ajuar de estos desgraciados quedó sumergido en el sótano que sigue lleno de agua hasta la techumbre.

La salvacion de las pobres mugeres fué un verdadero milagro.

En el número 9 de la misma calle, donde viven José Sanchez Morales, jornalero del campo, y Dolores Romero y su marido, se reprodujo la escena anterior, pues las condiciones del edificio y las circunstancias del hecho son exactamente las mismas.

Una pobre viuda, María Dueñas, que vive tambien en la calle del Refidero, en poco estuvo que no pereciese ahogada y ha quedado en la mayor miseria.

El agente de orden público Francisco Garcia Esmorriz prestó á esta mujer y á otras del mismo barrio los más oportunos y eficaces auxilios.

Otra de las casas donde la inundacion ha alcanzado mayor altura es la que habita, en la acera de Darro, Antonia Garcia. Esta pobre muger vive con su suegra baldada y con un hermano suyo, tambien baldado. El torrente les sorprendió en el piso bajo, siendo facil suponer las angustias que pasaría la infeliz para ganar las escaleras con los dos impedidos.

Todos los muebles que estaban en el bajo, han quedado completamente destruidos.

En resumen, en el barrio del matadero, si bien ha habido pocas desgracias personales que lamentar las pérdidas materiales son de mucha consideracion, por los edificios destruidos ó quebrantados, y por la miseria en que dan muchos de aquellos vecinos, pobres trabajadores en su mayor parte.

**Las autoridades**

La conducta seguida por las autoridades, en presencia del siniestro, ha sido digna de aplauso: tenemos una grande satisfaccion al decirlo. El Gobernador Civil señor Sellés, el alcalde interino don Eduardo Gomez, el coronel de la Guardia civil señor Pedrinaci, el juez de instrucción señor Casas y varios con-

cejales, con el concurso de otras autoridades y funcionarios que no enumeramos por temor de cometer omisiones en que seguramente nos haria incurrir la falta de apuntes, se personaron, desde los primeros instantes en la Puerta Real y adoptaron las medidas oportunas.

Mandose tocar á rebato para reunir el Cuerpo de bomberos, y varias secciones de este benemérito instituto comenzaron á prestar sus servicios. Una, acompañando al Gobernador, al Alcalde y demás autoridades civiles y militares que iban con ellos, recorrió el barrio de la Virgen, tomándolo por un extremo, mientras que comenzando por el otro; lo visitaba, acompañado de otra seccion, del coronel de la Guardia civil Sr. Pedrinaci, y de algunas autoridades, el jefe de Zapadores don Antonio J. Afan de Ribera.

Verificado el reconocimiento de los puntos que podian ofrecer mayor peligro, reuniéronse las autoridades civiles y militares en la Casa de la Ciudad, bajo la presidencia del Gobernador, para adoptar las disposiciones conducentes á evitar desgracias y atenuar los efectos de las ya ocurridas.

Apresurose el Capitan general á ofrecer las fuerzas de la guarnicion al Gobernador, y éste dispuso: que se situasen, desde el Aljibillo á la plaza del Ayuntamiento, cornetas escalonadas con la órden de observar la corriente del rio y avisar en el caso de que se repitiera la avenida, para impedir una nueva sorpresa; que las fuerzas de caballeria, enviadas por el Capitan general, patrullasen por los contornos, en las cercanias de la cuenca del Genil, por si los habitantes de algun caserío ribereño necesitaban de sus auxilios; y que se impidiese el tránsito del público sobre la bóveda del rio. De acuerdo con el Alcalde Sr. Gomez, se ordenó tambien que las fuerzas de la Guardia municipal, las de Policia y las de Bomberos recorriesen el barrio de la Virgen y toda la zona inundada, prestando á los vecinos los auxilios que necesitaren, como lo hicieron bajo la direccion de sus jefes los señores Afan de Rivera, Entralla, Perales, Cenarro y Cuellar, trabajando hasta la madrugada de hoy.

A las diez y media de la noche, el Gobernador, acompañado del Alcalde, de algunos concejales y diputados provinciales y fuerzas de la guardia civil y municipal, giraron una nueva visita de inspeccion á los barrios inundados, retirándose á las tres de la madrugada de hoy.

Se ha dispuesto que á las siete de la mañana den principio los trabajos de desagüe que es preciso hacer en la zona inundada. El gobernador visitará los pueblos ribereños y los caseríos de a márgenes del Genil y Darro.

El Sr. Arzobispo, acompañado por dos familiares, se presentó á eso de las ocho, á pié, en la zona inundada. Estuvo visitando las caaas que habian sufrido más daños, y enterándose con la mayor solicitud de si habian

ocurrido desgracias ó habia necesidades que socorrer.

Alguien hizo notar al Sr. Arzobispo los riesgos á que se exponia; pero S. E., sin intimidarse, continuó serenamente su visita por los sitios más peligrosos, hasta adquirir el convencimiento de que no habia que lamentar pe sonales desgracias.

Acompañaron al Sr. Moreno Mazon en dichas visitas el Inspector jefe de Orden público D. Antonio Cenarro y algunos bomberos.

Los servicios prestados por las fuerzas de la guarnicion y sus dignos jefes han sido importantes.

**Notas sueltas.**

A última hora se confirma la noticia de que la pobre muger que estaba en su puesto de dulces de la Puerta Real fué arrebatada por el rio. No se ha encontrado su cadaver.

—Esta madrugada se han hundido nuevos trozos de la bóveda del Darro en la Puerta Real.

—El Salon y la Bomba ofrecen un espectáculo siniestro. Las aguas han arrancado las verjas de los jardines y los bancos de piedra, socavando el pavimento y cubriéndolo de lodo hasta una tercia de altura.

—El señor Salas al frente de una seccion del cuerpo de zapadores estuvo hasta la madrugada de hoy prestando socorro y auxilio á los vecinos del barrio del Matadero, donde tambien han cuidado de la seguridad de las vidas y haciendas de los inundados el jefe de la Guardia nocturna señor Entralla y el celador señor Roldan.

**Telegramas á «El Defensor.»**

Madrid 14, nueve noche.

**Está reunido el Consejo de ministros; mañana se reunirá, en Aranjuez, bajo la presidencia de la Reina regente.**

**El Congreso aprobó hoy el proyecto de Jurado por 215 votos contra 49 de los conservadores.**

**Continúa el debate de las cuestiones de Ultramar.**

**Hay crisis en Servia —F.**

**Miscelánea.**

**Cabildo municipal.** Bajo la presidencia de D. Eduardo Gomez, celebró ayer sesion el ayuntamiento, habiendo asistido los Sres. Medina Fantoni, Cantos, Ruiz Victoria, Lopez Salvatierra, Tamayo, Santos, Alonso Pineda y Gonzalez Alba.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesion anterior.

Se dió cuenta de una nueva comunicacion reclamando el pago de lo que han gastado unas caballerias alojadas en una posada de esta capital, procedentes de Ojuna, por órden del juez de instrucción del Campillo, y se acordó abonarlo, así como lo que importe el enviárs de nuevo á su destino.

En vista de un oficio de la empresa del teatro de Isabel la Católica, poniendo á disposicion del ayuntamiento el palco central, pa-

ra que la corporacion asista á los dos conciertos anunciados, se acordó darle las gracias.

Acordose imprimir una nueva tirada de las papeletas impresas que necesita el Sobrestante municipal para dar las partes diarios.

Se accedió á una instancia de D. José Bejar dueño del solar núm. 67 de la calle de Elvira, que pide se le autorice para hacer obras de construccion, agregando á dicho solar el de la calle de Lecher's, con tal de que se subordine á la línea aprobada por el ayuntamiento.

Habiéndose hecho una denuncia de las tapias existentes en la calle de la Cruz Verde, que se encuentran en estado ruinoso, por lo cual se ordenó al dueño que procediera á su derribo, y no habiéndolo verificado por hallarse ausente, se le concedió un nuevo plazo de ocho dias para que las demuela, pues de lo contrario serán derribados por los dependientes municipales.

Se dió lectura de los acuerdos adoptados por la Comision de Festejos públicos, en su sesion de anteayer, acordándose aprobarlos.

El Sr. Alonso Pineda dijo que el acuerdo de interesar de la Compañía de ferrocarriles rebaja en el precio de los billetes, para las personas que vengan de otras poblaciones á las fiestas del Corpus, debe ampliarse á pedir que la rebaja tambien se entienda para los que vengan á las corridas de toros. Se acordó de conformidad.

Se acordó no conceder más subvencion que la que ya se le ha entregado al Sr. Almagro Cárdenas, por la obra sobre tradiciones granadinas que está publicando.

Se resolvió adelantar alguna cantidad al pirotécnico encargado de construir las luces de bengala que servirán para iluminar la Alhambra en las noches de concierto.

Concedióse al Sr. Martin Adame un mes de licencia.

Se autorizó á Francisca Cano Moreno para establecer un puesto de carne en la calle de la Verónica.

El Sr. Alonso Pineda dijo que el Sr. Zayas habia resuelto se dotase de uniforme al conserje y los seis ordenanzas del Ayuntamiento; pero que puesto que dicho señor es quien se halla enterado de la forma en que dichos uniformes han de adquirirse, que se suspenda su adquisicion hasta que dicho Sr. Zayas vuelva á encargarse de la Alcaldia.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesion.

**Robo.** Los robos están á la órden del dia: anteayer fué en una agencia de préstamos; ayer tocó el turno al estanco de la calle de la Duquesa.

Contigua á la casa que ocupa el referido establecimiento, hay otra desalquilada, señalada con el número 13, y por ella penetraron los ladrones, perforando un muro de más de una vara de espesor, lindante con el estanco. Entraron en él, recogiendo algun dinero, tabacos y sellos, por valor todo unos 60 duros, y además una capa.

El estanquero y su familia habitan en la misma casa, y no sintieron nada que pudiese denunciar el robo que se cometió durante la noche.

Á las ocho de la mañana de ayer bajaron á la tienda, y entonces fué cuando supieron lo ocurrido, dando parte inmediatamente al gobierno civil y al Juzgado de Guardia, que comenzó las oportunas diligencias.

**Papel para envolver.** En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver, de buen tamaño.

el pensaban los que creian conocerle á fondo, estaba poseido de casi todos los vicios que dominan á la humanidad. Le gustaba el boato, la representacion, tenia buen diente, le agradaba más ir en coche que á pié, y sobre todo, le sacaban de quicio las faldas.

Sus devaneos galantes no permanecian tan secretos que no diesen lugar de cuando en cuando á murmuraciones; pero á los ricos, como piensan los pobres, todo se les perdona: las monedas tienen el privilegio de colocarse á los que las poseen por encima de la opinion.

Sin embargo, si la consideracion de las gentes no le faltaba, no le sucedia lo mismo con el dinero. Hacia ya tiempo que sus gastos eran muy superiores á sus ingresos, y su situacion financiera comenzaba á inspirarle los más serios temores.

Su hijo Héctor le ayudaba en aquella tarea de gastar y gastar, con el ardor y la inconsciencia propios de la juventud.

Nacido en medio del lujo, no podia imaginarse que aquel esplendor que le habia rodeado desde la infancia tuviera fin, y sa-

tisfacia todos sus caprichos, sin freno ni medida.

Tenia caballos de su propiedad, coches de su propiedad, criados á su exclusivo servicio; jugaba fuerte, bebía de largo, emprendia aventuras amorosas, y sin cuidarse de nada, sin el menor escrúpulo de conciencia, vivía á sus anchas, llevando en torno suyo á multitud de camaradas de su especie, con los que se divertía comiendo todo género de locuras, sin pensar en lo que gastaba y gozándose grandemente en los escándalos que daban sus devaneos.

Me parece que aún le veo, alto, de buen año, con el cuerpo algo encorvado y el rostro colorado y fresco. La carne le abultaba en las mejillas, esmeándole á los niños en el periodo de la lactancia.

Bajo su apariencia de hombre, tenia todo el aspecto de un bebé, y lo que acababa de caracterizarle en este sentido eran sus grandes ojos, continuamente asombrados.

Los habitantes de Malauze le conocian y le trataban como se merecia. Cierta es

no era oro todo lo que brillaba; y adios reputacion de hombre de posibles.

Mientras que la fortuna nos sonrie, los que viven á nuestro lado nos contemplan con admiracion; pero desde el momento en que se trasluce siquiera que la buena estrella nos abandona, se acabó nuestro influjo.

Sin embargo, hubo un dia en el que Mr. de Lavarenque se vió obligado á recurrir á un préstamo para atender á sus más apremiantes apuros.

Veinte mil, cincuenta mil francos, no eran dificiles de encontrar; pero el notario buscaba un hombre discreto, reservado, que se los facilitase sin dar dos cuartos al pregonero, como suele decirse; porque los provincianos son muy charlatanes y no saben hacer un favor sin cacarearlo. Desde el momento en que uno les debe algo, cuentan á todo el mundo en confianza el servicio que han hecho, y la malignidad pública se ceba en el desgraciado que ha tenido que recurrir á ellos.

Mr. de Lavarenque concluyó por acudir á Esparrat.

la presencia del notario en aquella triste ceremonia.

—De este modo ha querido condenar la conducta de su hijo—declan unos.

—No, sólo forma parte del cortejo como amigo de Esparrat—replicaban otros.

Y todos añadian en coro:

—No hace más que pagarle lo mucho que le debe; y todavia se queda corto.

La actitud adoptada por Mr. de Lavarenque era efecto de causas no menos poderosas que las que el vulgo le atribuia, pero mucho más íntimas, mejor dicho, reservadas.

Aunque de apariencia grave, sus aficiones eran muy frívolas. En realidad, y á través de los guifios que solia hacer amando con sus ojos grises, se observaban en ellos ciertos resplandores fosforescentes, que revelaban las pasiones que ardian en su pecho.

Siempre correctamente vestido, con sus patillas bien peinadas y las mejillas bien afeitadas, unia á esta pompa de que rodeaba á su persona, un trato afectadamente

Aviso. Se arriendan en dos suertes, los cortijos llamados de las Torres y Escuzar, término de Colomero...

Aviso. Se arrienda el cortijo llamado del Cofre de Oro, en término de esta ciudad, entre el camino de Huestor...

Tenirse los cabellos y la barba, con el AGUA ROMANA, que no tiene rival entre cuantos lutes existen...

Telero. Se vende uno de siete varas cuadradas, casi nuevo, por la mitad de su valor...

ACADEMIA ESPECIAL DE MUSICA DE ANTONIO GUILLEN ARANDA. Honorarios: Solfeo, 5 pesetas...

VENTA. A voluntad de su dueña se venden varios capiteles de censos, impuestos sobre fincas rústicas y urbanas...

FABRICA DE CERVEZA LA ALHAMBRA, Cruz, 42. Ventas por mayor, con rebaja de precio...

De Gibraltar, para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 17 del actual el magnífico vapor correo mensajero francés...

ACADEMIA PERMANENTE DE CONTABILIDAD MERCANTIL. LAS LENGUAS FRANCESA, INGLESA E ITALIANA.



Fundada en 1819. 68 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros de incendios y sobre la vida con garantía distinta para uno y otro ramo...

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la plaza del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha...

Botica. Se vende una en esta capital, por fallecimiento de su dueño. Darán razón, Recogidas, 6, principal, izquierda.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, un excelente estrado y algunos lienzos, cobres y tablas de reconocido mérito...

Vinagres de yema, cordobeses, de inmejorable calidad. Se dan muestras gratis a quien lo desee.

Almoneda para casa de los padres. Durán razón en la calle de Lucena, núm. 9.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO. Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

A LA VILLE DE PARIS.

ZACATIN, 34, Y MENDEZ NUÑEZ, 39. En este establecimiento se ha recibido ya los géneros que constituyen su extenso y variado surtido para la presente estación...

POLVO ROCHER. Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso. Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS...

ALMACEN DE COLONIALES SAN JOSÉ, DE JOSÉ HERRERA DEL ALAMO Y COMP.

Piñe de la Torre, donde estaba la botica. Azúcar blanca superior de caña, a 15 cuartos libra. Id. id., a 14 id. Id. idem id. de 2.º, a 14 id. (está al llegar)...

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK DE GLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS EFICACES CONTRA LAS Anginas, Grip, Ronquera, Fiebre del aliento e inflamaciones de la garganta...

Eliseo Reclus. NUEVA GEOGRAFIA UNIVERSAL. La tierra y los hombres. Traducción española por el Excmo. Sr. D. Francisco Coello.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles. E vira, 83.

Interesante al publico.

Tahona, Placeta de Gracia, núm. 30. Para que no pueda dudar el público de la calidad de pan que se elabora en este establecimiento, de la propiedad del señor Miriscal, inmejorable en su calidad y perfección...

Valdepeñas por el propio cosechero. El cosechero de vinos de Valdepeñas, Felipe Nieva, agradece a la constante preferencia que el público viene dispensando a sus vinos...

Se vende un piano nuevo alemán. Su autor C. Rosnisch de Dresden. Darán razón, casa del Sr. Rodríguez Murciano...

Abonos. En la chocolatería, Mendez Nuñez, 31, se dan por cinco pesetas abonos de doce chocolates, que se servirán con tostada, bizcochos, galletas o bollos de leche...

Trasado. El establecimiento de serrería de Ariza, situado en la plaza de Biharrambila, acerca de don Jozquín Mézoz, se ha trasladado a la acera de la derecha de la misma plaza...

DIGESTIONES ARTIFICIALES VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING. PREPARADO CON PEPSINA Y DIASTASIS. Agentes naturales e indispensables de la DIGESTION...

carinoso, y simulaba una cordialidad que rayaba en populchería. A todos los vecinos preguntaba, al hablarlos, por la familia. Se informaba del desarrollo que habían adquirido los hijos desde que no los veía...

el porvenir y deshonrar a su familia, le escuchaba como quien oye llover. —Cada cuál debe hacer lo que más le agrada—respondía. —Me obligarás a tomar medidas violentas, Héctor.

que le llamaban señor Héctor, porque la fortuna es siempre la fortuna, pero no mullgastaban con él las formas respetuosas. Bien es verdad que él pagaba en la misma moneda, tratando a todo el mundo con la mayor familiaridad...

cüraba influir en la resolución de todas las diferencias, considerándose el tutor general de sus paisanos. Fácilmente se engaña a las gentes sencillas; así es que casi todos admiraban su cordialidad, ponderaban su carácter franco y abierto...

Justicia de Dios era en el concepto de aquellas benditas almas que la fortuna anduviese en las manos de aquel hombre tan bueno y tan afable; así es que aunque hubiesen ido a establecerse en Malauze otros notarios, era cosa segura que solo Mr. de Lavarenque habría sido el que autorizase los contratos y extendiese todos los documentos que requerían papel sellado.